

發行所：役政司/替代役暨社會韌性訓練執行中心  
 發行人：沈哲芳  
 編輯委員：陳裕興、卓煥新  
 執行編輯：王孝助、蔡清治、吳岳秀、張水木、黃英倫、沈淑芬、林綺文、康世鑫、陳姝娟、楊惟政  
 編輯：黃建榕、蕭馥慧  
 地址：540 南投市中興新村省府路 2 號  
 網址：<https://dca.moi.gov.tw>  
 投稿信箱：[moik11233@moi.gov.tw](mailto:moik11233@moi.gov.tw)  
 電話：0800-491022  
 設計印刷：大壯創意整合行銷國際有限公司  
 電話：02-23093138

廣告

ISSN 1810-0910



# 替代役通訊

第 140 期

2024 年 10 月出刊

Alternative Service Press

中華民國 91 年 3 月 1 日創刊 政府出版品統一編號 2009100185

## 內政部部長劉世芳「無預告」視察成功嶺 關心替代役男健康及用餐環境

內政部長劉世芳關心替代役男健康及用餐環境，在 8 月 30 日晚餐時間以「無預告」方式，親自前往成功嶺營區替代役訓練班視察廚房、餐廳等區域，並與正在用餐的役男們寒暄，瞭解受訓役男用餐的菜色及質量，同時聽取役男建議。

劉部長表示，確保役男在訓練期間的身心健康，是替代役訓練及管理中心的第一要務，替管中心必須落實役男用餐、住宿等生活環境的維管，務必要讓役男睡得好，吃得飽，如此役男才能安心接受課程訓練。

劉部長強調，替管中心不僅應當持續提升役男用餐環境的內部管理，也應主動邀請營區所在地台中市政府衛生局進行食安稽查，透過最嚴格的監督管控，讓役男在訓練期間都能平安健康。



內政部劉世芳部長(左1)關心役男用餐情形

## 中秋節前夕劉世芳部長探視因公受傷退伍人員



內政部劉世芳部長(右2)探視楊姓弟兄



內政部劉世芳部長(左2).役政司沈哲芳司長(左1)共同探視林姓弟兄

內政部為善盡照顧因公傷亡義務役軍人及遺族之責，編列預算補助縣(市)辦理發放義務役身心障礙退(停)役人員三節慰問金及安養津貼，以維護其基本生活水準，減輕經濟負擔，落實政府照護服役期間受傷弟兄之作為。

內政部長劉世芳於 113 年 9 月 11 日前往桃園市蘆竹區，探視在義務役服役期間因公受傷退伍的楊姓、林姓兩位弟兄，並致贈中秋節慰問金、禮品感謝他們為國奉獻，也向提供生活協助的替代役役男們表達嘉勉。

## 馬士元政務次長主持警校生結訓典禮 勉勵役男提升全社會防衛能量

內政部政務次長馬士元 7 月 8 日主持替代役第 256 梯次基礎訓練結訓典禮，本梯次為警大及警專畢業生的專列梯次，馬政務次長特別勉勵在場的役男，每一位都是國家用心栽培的人才，即將投入警政、消防、海巡及矯正機關等工作崗位，要秉持為民服務的熱忱，為社會奉獻所長，並強化提升全社會防衛能量及國土防衛韌性。

馬政務次長表示，為全面提升役男助己救人的能力，內政部替管中心從 109 年第 209 梯次基礎訓練開始，納入初級救護技術員 (EMT1) 課程，救護技術及防災培訓更有助於提升警大、警專畢業生未來執行警消勤務時的自救互助能力，替管中心迄今已培育 4 萬 3,993 位合格 EMT-1 救護員，成為全國培育 EMT-1 人員最多的訓練機關。

此外，為因應強化全民國防兵力結構調

整，持續與國防部就役期調整、體位區分標準修正、訓練方式、內容及役男管理與心理諮商輔導作為等業務保持密切合作，現已規劃完整配套措施，自 112 年起於基礎訓練期間新增打靶射擊訓練、全民防衛動員及民防課程，培訓役男具備自衛防護、緊急救護等民防任務執勤能力，更規劃自 114 年度開始將防災士培訓納入替代役基礎訓練自衛防護訓練模組課程內容，讓役男除了平時擁有協助災害搶救、醫療救護的能力，更培養其抗壓性及建立夥伴關係有助於未來執行勤務時能承受與面對各種壓力，戰時也能支援軍事勤務，共同維護國家安全。

今日結訓典禮也頒獎表揚成績優異役男與授予 28 位軍職幹部役政獎狀，馬政務次長也對於國防部每年支援軍職幹部會同內政部圓滿遂行替代役基礎訓練，特別表達感謝。



內政部政務次長馬士元主持替代役第 256 梯次基礎訓練結訓典禮並致詞



內政部政務次長馬士元(第 2 排左 7)與替代役暨社會韌性訓練執行中心執行長沈哲芳(第 2 排右 6)及受獎人員合影

## 後備指揮官拜會替代役暨社會韌性訓練執行中心

**全** 動署後備指揮部指揮官劉協慶中將於113年7月19日偕同該部政戰主任胡瑞訓少將、中區後備指揮部指揮官吳國良少將等人，赴本中心拜會執行長沈哲芳，雙方就替代役備役人力納入民防體系、強化全民防衛量能及替代役男實彈射擊訓練方式等議題進行意見交流，雙方維繫良好溝通管道，期未來政策推展順遂。

沈哲芳對於全民防衛動員署、後備指揮部及陸軍司令部等單位，全力協助替代役備役男演訓召集實施射擊訓練，支援場地、槍枝、彈藥及教官，表達誠摯感謝之意，致贈劉指揮官紀念獎座並合影，期許共同協調合作。

沈哲芳表示，讓每位替代役役男透過包括實彈射擊的現役三階段五模組及備役四大演訓召集的民防訓練，並且強化自衛防護能力及全民守護國家的認知教育，以厚實支援軍事勤務量能，居安思危、有備無患，在國家面臨緊急狀態或天然災害的時候，能夠參與政府和社會以維持正常運作，展現強大的全社會防衛韌性。



內政部替代役暨社會韌性訓練執行中心執行長沈哲芳(右5)、後備指揮部指揮官劉協慶(左5)與同仁合影。



內政部替代役暨社會韌性訓練執行中心執行長沈哲芳(左1)、後備指揮官劉協慶(左2)交流討論。



內政部替代役暨社會韌性訓練執行中心執行長沈哲芳(左)、後備指揮官劉協慶(右)簽名替代役寶寶留念。

## 113年首場替代役備役男治安維護組、防災救護組演訓召集訓練臺南市、新竹縣起跑

**為** 健全社會安全網，以儲備災防輔助人力，能夠在非常事變發生時，支援災害防救及緊急救護等後勤輔助性工作，臺南市政府警察局及新竹縣政府消防局，分別於7月11日及7月29日辦理全國首場治安維護組、防災救護組演訓召集訓練，由臺南市政府警察局副局長王文澤及新竹縣消防局副局長李立成主持開訓典禮，共計有233人參訓，內政部替代役暨社會韌性訓練執行中心執行長沈哲芳特別蒞臨致詞勉勵。

沈哲芳表示，自113年起與警政署、消防署、各地方政府警察局、消防局、民政局（處）及相關衛生醫療、社會救濟等單位合作，推動替代役備役男治安維護、防災救護等相關訓練，全年預計召訓4萬5,750名役男（治安維護組2萬2,750名、防災救護組2萬3,000名），期許役男能藉此召集，強化自身民防訓練知能，並落實國家需要時召集備役男支援救災、醫療救護及治安維護等任務，以強化全民防衛韌性。

就訓練內容方面，在治安維護組透過防空避難疏散、假訊息識別、自救與互救及協助交通事故處理等課程，使備役役男熟悉未來所支援民防團隊任務，也可提升役男自救及救人能力；另外，在防災救護組適逢凱米颱風剛過境，藉由災害初期救護、民間自主應變隊基礎導論、輕型救援訓練及基礎救護實務等課程，使備役役男熟悉面對風災及緊急狀況所須具備的救災技能及未來所支援的民防團隊任務。

沈哲芳指出，各地方政府警察局、消防局已陸續開始辦理相關訓練，將共同完成今年度替代役備役召訓的工作，提升支援民防團隊能力，並提醒接受召集的備役役男，務必依召集令上所載報到日期、時間及地點接受召訓。

最後，沈哲芳除特別感謝這次參與召訓役男，能用行動支持國家政策，暫離家庭及工作崗位前來接受召集訓練外，也對地方政府用心籌辦2日的演訓召集訓練表示感謝，並強調未來將持續落實役男救護技能的養成，以培養更多民防團隊的生力軍。



內政部替代役暨社會韌性訓練執行中心沈執行長哲芳(右3)、臺南市政府警察局副局長王文澤(左3)與備役男合影。



內政部替代役暨社會韌性訓練執行中心沈執行長哲芳(右3)開訓致詞。



內政部替代役暨社會韌性訓練執行中心沈執行長哲芳(右3)新竹縣政府消防局副局長李立成(左5)同參與演訓備役役男演訓開訓典禮合影

# 「役路相伴」關懷袍澤 愛心永傳承

**役**政司持續致力於關懷與照顧服兵役期間因公致身心障礙的退役人員及其家屬，瞭解他們的需求並協助他們走出創傷。自100年起推動「替代役提供袍澤生活協助計畫」遴派具職能、物理治療、護理及醫學等專長的替代役役男，協助傷病弟兄就醫復健等需求，13年來已累計1,401位替代役役男參與，提供約7.7萬人次的服務，讓家屬得到照顧喘息的時間，並於102年起分別在北、中、南、東區及澎湖縣舉辦「役路相伴－袍澤情深座談活動」，邀請受傷弟兄、家屬及地方政府工作人員等共同參與，已舉辦了41場，吸引了1萬1,315人次參加，深受弟兄及其家屬、乃至社會大眾的廣泛好評。

今年各區座談活動分別在桃園市、苗栗縣、高雄市舉辦，內政部常務次長吳堂安、主任秘書黃駿逸、役政司司長沈哲芳，到場關懷服役期間因公受傷退停役人員，並致贈慰問金(品)，為與會弟兄加油打氣，同時對於提供生活協助、熱心發揮同袍情義的替代役役男給予肯定。113年座談活動中，善心人士李秋明董事長捐贈12萬元1千元慰問金及用餐加菜金、民間團體中華大家功德會汪開宏執行長也於會上捐贈14萬2千元慰問金，為與會弟兄加油打氣，民間善心單位億新投資股份有限公司捐贈8萬元慰問金感謝受傷弟兄為國奉獻。

活動安排替代役公益大使團古典樂曲演奏及在地樂團的演出，活絡活動氣氛，生活協助役男分享生活協助經驗及受傷弟兄的感恩回饋，讓全體弟兄及其家屬在愉悅心情中，歡樂相聚溫馨交流。

「替代役提供袍澤生活協助計畫」及「役路相伴－袍澤情深座談」聯誼活動，不僅減輕了家屬的照顧負擔，更為身障弟兄們提供了一個互動交流的平台，實質上給予了弟兄和家屬們最真切的幫助，這些計畫與活動意義深遠，將持續推動，將「役路相伴」關懷袍澤的愛心永續傳承。



內政部常務次長吳堂安（左3）、役政司司長沈哲芳（右2）及苗栗縣副縣長邱俐俐（右1）共同致贈弟兄代表楊昭雄（右3）慰問金、紅包及獎勵品



內政部主任秘書黃駿逸（左2）、役政司司長沈哲芳（左3）及桃園市政府副市長王明鉅（右1）共同致贈基隆市弟兄代表林宗陞慰問金及獎勵品



役政司司長沈哲芳（左5）及高雄市政府民政局專門委員施維明（右6）與受贈代表共同合影



內政部主任秘書黃駿逸（左3）、役政司司長沈哲芳（左2）及桃園市副市長王明鉅（右3）共同啟動役路相伴儀式。



內政部政務次長吳堂安蒞臨致詞



內政部常務次長吳堂安（左6）、役政司司長沈哲芳（左4）與苗栗縣副縣長邱俐俐（右5）及捐贈團體中華大家功德會執行長汪開宏（左5）與受贈代表合影



內政部主任秘書黃駿逸（左3）、役政司司長沈哲芳（左2）及桃園市副市長王明鉅（右4）與受贈代表合影



替代役役男郭政佑分享生活協助經驗



陳媽媽「感謝內政部派來天使」替代役役男李睿甫



成長與蛻變

- 在這段服務的過程中，我從一開始的緊張不安，到後來的從容自信；我學會了如何與長者相處，也學會如何去關懷他人，這些都是我人生中寶貴的財富，成為我未來的驅動力。
- 在這段期間內，能夠忠實遵守完成一個中華民族傳統的小任务，期許在這段期間內，能帶著替代役所學追求成長與蛻變。

## 愛與關懷陪伴役男-替代役反毒種子及自殺防治守門員培訓

**內** 政部替代役暨社會韌性訓練執行中心於7月30日假臺北市替代役中心舉辦「北部地區替代役反毒種子及自殺防治守門員培訓」，參與人員有沈簡任視察淑芬、臺北市政府兵役局林副局長春來、替代役中心宋主任伯忻、余股長文及北部地區替代役管理人員及幹部共130人參加。

沈簡任視察表示，近年來青少年族群毒品濫用情形有嚴重化趨勢，研究發現替代役役男使用毒品的最主要原因为紓解壓力，當役男面臨壓力時，會藉由使用毒品作為逃避以宣洩壓力。因此這次的培訓課程，以專業且不失趣味性的課程安排，提高參與人員的輔導及反毒知能，讓這些反毒防自殺的夥伴們能備齊需要的能力，在役男有需要時有所依靠，以溫暖的力量滋潤役男們的心靈。

替代役暨社會韌性訓練執行中心希望透過此培訓課程，經由專家學者解說毒品及自殺防制的議題，並以實際的經驗分享如何處理，以達到反毒防自殺初級預防作用，關懷、幫助年輕朋友順利服役，保持健康的身心，迎向更光明的未來。



113年北部地區替代役反毒種子及自殺防治守門員培訓-全體大合照。



內政部替代役暨社會韌性訓練執行中心沈淑芬簡任視察主持開訓。



和沛身心醫學診所羅綉語臨床心理師講授認識毒品危害、防治技巧與心理衛教。



臺北市立聯合醫院全觀心理健康中心呂宜峰臨床心理師講授替代役自殺防治及關懷輔導技巧。

## 內政部替代役役男桌球聯誼賽，揮灑青春汗水

**內** 政部替代役暨社會韌性訓練執行中心舉辦替代役役男桌球聯誼賽已行之有年，桌球運動能鍛鍊強健的體力，也能培養靈敏度、反應力，是一項非常好的運動，值得青年朋友投入參與。更希望藉由這項比賽，推展役男運動風氣，提倡健康休閒運動，並期

待藉此機會加強各科役男間的情感交流，達到以球會友之目的，今年亦循例舉辦「113年度本中心替代役役男桌球聯誼賽」。

本次桌球聯誼賽計有10隊報名，參賽情形踴躍，他們在賽場上揮灑汗水，展現出高度的運動精神。比賽過程中，選手們個個摩拳擦掌，使出渾身解數，每一個精彩的回合都引來陣陣喝彩。不僅如此，選手們在場邊也相互加油打氣，展現出深厚的友誼。

活動當日替訓中心執行長沈哲芳特別蒞臨現場主持開球儀式，並表示將持續舉辦類似的體育活動，鼓勵役男們在服役期間積極參與體育運動，鍛鍊身心，為未來的人生打下良好的基礎；賽事活動後親自頒發獎牌及獎品嘉勉獲獎役男。



內政部替代役暨社會韌性訓練執行中心執行長沈哲芳(中間)與獲獎役男合影



內政部替代役暨社會韌性訓練執行中心執行長沈哲芳頒獎冠軍役男合影



內政部替代役暨社會韌性訓練執行中心執行長沈哲芳(第一排中)主持開球儀式與役男合影



### 小心 一頁式廣告詐騙

#### 一頁式廣告詐騙特徵：

- 售價明顯超低
- 強調貨到付款
- 7天內可退費
- 限時限量促銷
- 無公司地址、電話

千萬不要急著下訂！！

行政院消費者保護處 廣告